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У статті представлені результати дослідження гендерних особливостей прояву невропатізаціі і 

психопатизації співробітників органів внутрішніх справ. Проведене дослідження субклінічних проявів 
граничних нервово-психічних розладів показало перспективу подальшого вивчення поставленої проблеми.  

Ключові слова: емоційна сфера, гендерні особливості, співробітники органів внутрішніх справ. 
В статье представлены результаты исследования гендерных особенностей проявления 

невропатизации и психопатизации сотрудников органов внутренних дел. Проведенное исследование 
субклинических проявлений пограничных нервно-психических расстройств показало перспективу 
дальнейшего изучения поставленной проблемы. 
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Постановка проблеми. Сучасні умови 

життєдіяльності людини пред’являють 
досить високі вимоги до кожного із нас. Нині 
багато областей професійної діяльності 
людини пов'язані з нервово – психічною 
напругою, стресами, емоційною нестійкістю. 
Урбанізація, прискорення темпу життя, 
інформаційні перевантаження, посилюють 
цю напругу, часто сприяють виникненню і 
розвитку пограничних форм нервово – 
психічної патології, що виводить питання 
психогігієни і психопрофілактики в ряд 
найважливіших завдань охорони психічного 
здоров'я людини. Рішення цих проблем 
пов'язане передусім з необхідністю ранньої 
діагностики субклінічних проявів такого 
роду станів, зокрема, невротизації, 
психопатизації і схильності до них.  

Аналіз останніх досліджень і 
публікацій. Дослідження проблеми 
невротизації та психопатизації здійснювалося 
у працях таких вчених як К.Леонгард, 
З.Фрейд, А. Е.Личко, Е. Фромм та інших. 
Шлях до ефективної професійної діяльності 
людини лежить через сприятливі умови праці. 
Нажаль у системі органів внутрішніх справ 
цьому приділяється найменше уваги. Саме в 
ОВС безліч джерел напруги на робочому 
місці: фізичні умови, регулярні поїздки 
(відрядження), пов'язані з роботою, 
характеристики службової діяльності, чіткі 
або розпливчаті границі ролей, вживаний 
стиль (стилі) керівництва, винагороди, оплата 
праці, оцінка праці, нематеріальні стимули, 
взаємовідносини, інтереси відносно роботи, 
прихильність цілям організації, корпоративна 
культура, кар'єрне просування, індивідуальні 
характеристики, рівновага між професійним і 
особистим життям, зміни на робочому місці. 

Характерні прояви невротичних станів: 
швидка стомлюваність, порушення сну, 
іпохондрична фіксація на неприємних 
соматичних відчуттях, зниження настрою, 
підвищена дратівливість, збудливість, 
наявність страхів, тривоги, невпевненості в 
собі. Насамперед прояви психопатизації 
охоплюють лише деякі з рис, характерних для 
психопатичних осіб: байдужість до принципів 
боргу і моралі, байдужість до думки оточення, 
підвищений нонконформізм, прагнення 
виділитися серед оточення, лицемірство, 
запальність, підозрілість, підвищена 
самолюбність і самовпевненість. Ця шкала 
фіксує аутичність особі, яка характеризується 
своєрідною відчуженістю від середовища, 
замкнутістю, недоступністю для спілкування з 
іншими. Особа у якої присутні прояви 
психопатизації знаходиться в постійному 
внутрішньому конфлікті з собою, постійно 
напружена і збуджена незалежно від міри 
напруженості реальної ситуації. Така хронічна 
напруга може без зовнішнього приводу 
прорватися в несподіваних афектних реакціях 
озлоблення, люті, страху.  

Одним з ярких прикладів розвитку 
нашого суспільства є збільшення кількості 
жінок серед особового складу органів 
внутрішніх справ. Що і стало наслідком 
процесу впорядкованості нормативної бази 
щодо гендерної рівності. Існує думка, що 
адаптація жінок до умов професійної 
діяльності в ОВС відбувається шляхом 
зростання їх агресивності, конфліктності, 
маскуліності, ємоційної нестійкості.  

Слід зазначити, що жінка фактично має 
подвійне навантаження – на роботі та в 
родині, що може стати джерелом 
додаткового стресу, рольових конфліктів.  



Питання психології 

Вісник Національного університету оборони України 2 (39) /2014 188 

Постановка завдання. Об’єкт 
дослідження – емоційна сфера особистості. 
Предмет дослідження – гендерні особливості 
прояву невротизації та психопатизації серед 
працівників ОВС. 

Мета дослідження – дослідити гендерні 
особливості прояву невротизації та 
психопатизації працівників ОВС. 

Завдання: 
1. Визначити особливості 

нейропсихічної лабільності, екстраверсії і 
психотизму у жінок та чоловіків, працівників 
ОВС. 

2. Визначити особливості прояву 
психопатичних та невротичних рис у 
працівників ОВС. 

Вибірка: 50 працівників різних 
підрозділів, з них 25 чоловіків і 25 жінок. 

Для виконання поставлених завдань 
використано комплекс методів: 

-  ПДТ Ямпольського, опитувальник 
"Міні – мульт" (скорочений варіант 
багатовимірного особового переліку 
Міннесоти ММРI), опитувальник "PEN" Ганс 
і Сібіла Айзенк;  

- методи математичної статистики – t – 
критерій Стьюдента. 

Виклад основного матеріалу. Питання, 
пов'язані з емоціями, стресовими ситуаціями 
і їх впливом на загальне психологічне 
здоров'я людини завжди будуть актуальними 
в сучасному суспільстві. 

Не дивлячись на те, що на сьогодні 

суспільство має різні ресурси, технічні 
досягнення, що забезпечують людину 
технічними зручностями, швидкістю 
передачі інформації, що дає велике 
заощадження часу і тимчасових ресурсів, 
таких необхідних сучасній людині.  

У структурі професійної діяльності 
співробітників ОВС, емоційна стійкість як 
складова психологічного здоров'я є 
важливою характеристикою особи. Наявність 
емоційної нестійкості у особи може привести 
до серйозних особових проблем, а також до 
нездатності професійно здійснювати свою 
роботу. У даному контексті рівень емоційної 
нестійкості є значущим критерієм для 
прогнозу успішності професійної діяльності. 

Згідно с завданнями результати 
дослідження особливостей структури 
особистості представлені в таблиці 1.  

Як видно із таблиці 1 в групі жінок 
зареєстровано середній найвищий показник 
товариськість (9.28). Ця шкала спрямована на 
вимір широти і інтенсивності спілкування. 
Вимірює багатство і яскравість емоційних 
проявів, природність і невимушеність 
поведінки, готовність до співпраці, 
проявляють чуйне відношення до людей. Це 
свідчить про те, що жінки характеризуються 
багатством і яскравістю емоційних проявів, 
природністю і невимушеністю поведінки, 
готовністю до співробітництва, добротою і 
м'якосердечністю, прагненням працювати і 
відпочивати в колективі.  

Таблиця 1  
Особливості структури особистості жінок та чоловіків (хср+σ) 

Шкали Жінки Чоловіки t ρ 
Невротизм 2,68+0,98 2,4+1,19 1 - 
Психотизм 3,6+1,22 3,6+1,19 0 - 
Депресія 2,68+1,10 2,76+1,45 0,24 - 
Совісність 7,08+0,81 6,16+1,28 3,29 0,05 
Розгальмування 7+1,29 6,4+1,47 1,62 - 
Загальна активність 8,08+1,75 8,08+1,86 0 - 
Боязкість 3,64+1,15 2,36+1,65 3,37 0,05 
Товариськість 9,28+0,73 9,28+1,20 0 - 
Естетична вразливість 4,28+1,72 3,8+2,84 0,74 - 
Жіночність 7,2+1,19 3,48+1,53 10,05 0,01 
Психічна неврівноваженість 2,84+0,68 3,04+1,42 0,67 - 
Асоціальність 5,12+1,05 4,12+1,36 3,03 0,05 
Сензитивність 3,44+1,29 3,48+2,12 0,08 - 
Екстраверсія 7,48+0,58 7,6+1,97 0,30 - 

На другому місці в групі жінок 
знаходиться такий показник, як загальна 
активність, середній бал за якого склав (8.08). 
Цей чинник призначений для виміру 
загального рівня активності, енергійності і 
астенічності особистості. Шкали аналогічного 

змісту є в більшості тестів для дослідження 
темпераменту. Діагностує лідерські здібності, 
оскільки висока активність, як правило, 
супроводжується умінням згуртувати 
колектив, правильно розподілити обов'язки. 
Таких людей добре слухаються, їм 
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підкоряються, на їх вимоги зважають. Жінкам 
з цим показником притаманна стенічність, 
заповзятливість, активне досягнення цілей. 
Прагнення (і здатність) у колективі, навіть 
випадковому і тимчасовому, узяти на себе 
роль лідера, згуртувати людей, правильно 
розподілити обов'язки, потягнути за собою. 
Нижче в групі жінок знаходиться такий 
середній показник як екстраверсія (7.48). 
Жінки з цим показником відрізняються 
естравертированістю, активністю, прагненням 
до суспільного визнання, до лідерства. 
Великою соціальною спритністю, вмілою 
оцінкою взаємин у колективі, здатністю 
використовувати інших людей для досягнення 
своїх власних цілей. На іншому місці в групі 
жінок розташований середній показник за 
шкалою жіночність (7.2). Вимірює міру 
ідентифікації випробовуваного з жіночою 
роллю, культурою і суспільством. Шкала 
фіксує схильність до хвилювань, до 
самооцінки і самоаналізу, скромність в 
поведінці, занурена в особисті проблеми. 
Проте фіксація зануреної в особисті проблеми 
і переживання не несе невротичної і 
інфантильної природи. Тобто вони «м'які», 
схильні до хвилювань, поступливі, скромні у 
поведінці (але не в самооцінці), у них 
підвищений інтерес до людей і нюансів 
міжособистісних відносин. Їм доступне 
розуміння рушійних сил людської поведінки, 
уміння без натиску залучити на свій бік. 
Найнижчим в групі жінок, зареєстровано такі 
середні показники як невротизм (2.68), шкала 
призначена для виміру рівня невротизації. 
Змістовно чинник "невротизм" близький до 
поняття астенічної особи в пограничній 
психіатрії і фіксує рівень тривожності, 
збудливості, вразливості, емоційної зрілості; 
депресія (2.68), шкала призначена для виміру 
глибини суб'єктивних переживань, що 
виникають при зниженні домінуючого фону 
настрою.  

Як видно з таблиці 1, в групі чоловіків 
перші найвищі середні показники нічим не 
відрізняються від жіночої групи, а саме такі 
показники, як: товариськість, загальна 
активність, екстраверсія. Середні показники, 
які отримали найнижчу суму балів: боязкість 
(2,36), невротизм (2,4), депресія (2,76). Тобто 
для чоловіків не характерні сором'язливість, 
нерішучість, уникнення ризикованих 
ситуацій, затягнутість фази боротьби мотивів 
при необхідності ухвалення рішення, 
прагнення знаходитися в тіні і ні в що не 

втручатися. А навпаки присутня сміливість, 
рішучість, схильність до ризику, швидкість 
рішень і їхнє виконання навіть при зіткненні 
з незнайомими обставинами, нестерпність 
відтягнень, подвійності, чекання. Воля, 
незалежність у колективі, прагнення бути на 
очах. 

Такі показники як совісність, 
розгальмування, асоціальність, естетична 
вразливість, психотизм та сензитивність 
також отримали середні показники в групі 
жінок і в групі чоловіків: совісність 
(7,08+0,81 та 6,16+1,28), шкала призначена 
для дослідження пошани до соціальних норм 
і етичних вимог. Вона фіксує почуття 
відповідальності, сумлінність, стійкість 
моральних принципів. Тобто для них 
характерні порядність, вимогливість до себе і 
інших людей. Найчастіше прагнуть діяти 
відповідно до своєї честі і совісті. Але 
можливі і відступи від загальноприйнятих 
моральних норм; розгальмування (7+1,29 та 
6,4+1,47), шкала вимірює міру стриманості, 
фіксує рівень соціальної конфліктності, 
самоконтроль, імпульсивність. Особистості з 
такими показниками відрізняються 
спокійністю і розсудливістю. З цікавістю 
відносяться до усього нового і незвичайного, 
проте не можна сказати, що це натура, що 
захоплюється. Іноді бувають упертими і 
незговірливими; асоціальність (5,12+1,05 та 
4,12+1,36), оцінює соціальну 
пристосованість. Шкала сформувалася з 
питань двох шкал третього рівня - 
"сумлінність" і "разгальмованість". Чинник 
"асоціальність" описує "соціопатичну особу", 
що характеризується труднощами соціальної 
адаптації, негативним відношенням до 
соціальних вимог, що повторюються і 
важкокоригуємими асоціальними реакціями; 
психотизм (3,6+1,22 та 3,6+1,19), шкала 
призначена для дослідження психічної 
адекватності особи. Ця шкала фіксує 
аутичність особи, яка характеризується 
своєрідною відчуженістю від середовища, 
замкнутістю, недоступністю для спілкування 
з іншими. Психотична особа знаходиться в 
постійному внутрішньому конфлікті з собою, 
постійно напружена і збуджена незалежно 
від міри напруженості реальної ситуації. Така 
хронічна напруга може без зовнішнього 
приводу прорватися в несподіваних 
афектних реакціях озлоблення, люті, страху і 
тому подібне. Особи з такими показниками 
урівноважені, не "афішують" свої почуття і 
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емоції. Спокійно сприймають критику і 
зауваження, якщо вони не надмірні. По 
багатьом питанням мають свою власну 
думку і прагнуть її відстоювати. Схильні 
швидше до співпраці і компромісів, чим до 
суперництва; сензитивність (3,44+1,29 та 
3,48+2,12), шкала призначена для виміру 
тонкості емоційних переживань. Вона є 
шкалою, узагальнення інформації від шкал 
нижнього рівня: "естетичній вразливості" і 
"жіночності". Ця шкала фіксує чутливість, 
ранимість, артистичність, художнє 
сприйняття оточення, чемність, ввічливість, 
делікатність, емоційну зрілість. Діагностує 
широту інтересів і духовні цінності.  

Порівняльний аналіз показав, що і в 
групі жінок, і в групі чоловіків найбільшої 
значущості набули товариськість, загальна 
активність та екстраверсія. Вірогідних 
відмінностей за цими шкалами виявлено не 
було. Тобто для жінок і чоловіків характерні 
багатство і яскравість емоційних проявів, 
природність і невимушеність поведінки, 
готовність до співробітництва, доброта і 
м'якосердя, прагнення працювати і 
відпочивати в колективі. Активність, 
честолюбство, прагнення до суспільного 
визнання, до лідерства. Велика соціальна 
спритність, вміла оцінка взаємин у колективі, 
здатність використовувати інших людей для 
досягнення своїх власних цілей. Зокрема, 
зареєстровано, що у жінок такі показники, як 
совісність (ρ≤0,05); боязкість, відповідно 
(ρ≤0,05) та асоціальність (ρ≤0,05) мають вищі 
бали чим у чоловіків. Тобто жінкам більш 
характерніші почуття відповідальності, 
сумлінність, стійкість моральних принципів. 
Висока сумлінність сполучається з гарним 
самоконтролем і прагненням до твердження 
загальнолюдських цінностей. 
Сором'язливість, нерішучість, уникнення 
ризикованих ситуацій, затягнутість фази 
боротьби мотивів при необхідності 
ухвалення рішення. Успішність у виконанні 
справ, що вимагають старанності, 
ретельності. Також виявлено, що середній 
бал шкали жіночність в групі жінок є 
вірогідно вищим, ніж в групі чоловіків 

(ρ≤0,01). Тобто для жінок, на відміну від 
чоловіків характерні чутливість, м'якість, 
схильність до хвилювань, поступливість, 
скромність у поведінці (але не в самооцінці), 
підвищений інтерес до людей і нюансів 
міжособистісних відносин. Доступне 
розуміння рушійних сил людської поведінки, 
уміння без натиску залучити на свій бік. 

Для дослідження особливостей 
нейропсихічної лабільності, екстраверсії і 
психотизму ми використовували 
опитувальника "РЕN". Результати 
дослідження особливостей нейропсихічної 
лабільності, екстраверсії і психотизму 
(значення за кожною шкалою) в залежності 
від статі представлені в таблиці 2. 

Як видно з таблиці 2, в групі жінок і в 
групі чоловіків найвищий середній показник 
зареєстровано за екстраверсією – 
інтроверсією, високий бал якого склав (17,48) 
та (16,76). Тобто жінки та чоловіки 
відповідають екстравертованому типу 
темпераменту. 

Цей тип особистості характеризується 
зверхністю по відношенню до 
навколишнього світу, об'єкти якого, "подібно 
до магніта", притягують до себе інтереси, 
"життєву енергію" суб'єкта, що у відомому 
сенсі веде до відчуженості суб'єкта від себе 
самого, до приниження особової значущості 
явищ його суб'єктивного світу. Екстравертам 
властиві імпульсивність, ініціативність, 
гнучкість поведінки, товариськість, соціальна 
адаптація. 

На другому місці в групі жінок та 
чоловіків зареєстровано такий середній 
показник як психотизм (9,44) та (8,4). 
Отримавши низькі показники ми можемо із 
впевненістю виділити, що у даних 
досліджуваних конфліктність на досить 
низькому рівні. Третє місце в групі чоловіків 
та в групі жінок займає нейротизм (6,84) та 
(6,68) – також просліджуються низькі 
показники. Це свідчить про психологічну 
стійкість групи жінок та групи чоловіків. 
Також ми отримали низькі показники за 
шкалою щирість і можемо чітко сказати, що 
дослідження вважається достовірним. 

Таблиця 2 
Особливості нейропсихічної лабільності, екстраверсії і психотизму жінок та чоловіків (хср+σ) 

Шкали Жінки Чоловіки t ρ 
Психотизм 9,44+2,31 8,4+2,88 1,42 - 
Екстраверсія – інтроверсія 17,48+1,91 16,76+1,87 1,41 - 
Нейротизм 6,84+2,21 6,68+1,88 0,28 - 
Щирість 5,36+1,65 5,12+1,81 0,51 - 
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Для дослідження особливостей прояву 
психопатичних та невротичних рис жінок та 
чоловіків ми використовували опитувальник 
"Міні – мульт" (скорочений варіант 
багатовимірного особового переліку 
Міннесоти ММРI). Результати дослідження 
особливостей прояву психопатичних та 
невротичних рис, серед досліджуваних 
представлені в таблиці 3. 

Як видно із таблиці 3, в групі жінок і в 
групі чоловіків за загальною 

характеристикою зареєстровано лише один 
середній показник гіпоманія. Для осіб за цією 
шкалою характерно піднесений настрій 
незалежно від обставин. Вони активні, 
діяльні, енергійні і життєрадісні. Люблять 
роботу з частими змінами, охоче контактують 
з людьми, проте інтереси їх поверхневі і не 
стійкі, їм не вистачає витримки і 
наполегливості. Всі інші показники мають 
значно низькі бали. 

Таблиця 3 
Особливості прояву психопатичних та невротичних рис у жінок та чоловіків (хср+σ) 

Шкали Жінки Чоловіки t ρ 
Іпохондрія 38,36+10,30 37,16+10,83 0,40 - 
Депресія 32,44+5,90 32,88+9,05 0,20 - 
Істерія 32,76+7,37 32,72+8,34 0,01 - 
Психопатія 33,04+7,33 34,96+8,62 0,84 - 
Паранояльність 32,16+6,99 31,36+7,27 0,39 - 
Психастенія 34,6+8,11 33,96+8,01 0,28 - 
Шизоідність 36,36+7,99 34,92+7,96 0,64 - 
Гіпоманія 47,96+9,02 49,36+6,02 0,64 - 

 
В групі жінок та в групі чоловіків на 

другому місці знаходиться показник – 
іпохондрія (38,36+10,30 та 37,16+10,83). Що 
характеризується близькістю 
випробовуваного до астено – невротичного 
типу. Випробовуваним присутня незначна, а 
саме в деяких випадках повільність, 
пасивність, покірна влада, повільно 
пристосовуються, погано переносять зміну 
обстановки, легко втрачають рівновагу в 
соціальних конфліктах. Все це може бути 
зумовлено різними джерелами напруги на 
робочому місці. 

На третьому місці в групі жінок 
знаходиться шизоідність. Це свідчить про те, 
що вони здатні тонко відчувати і сприймати 
абстрактні образи, але повсякденні радощі і 
прикрощі не викликають у них емоційного 
відгуку. Таким чином, загальною рисою 
шизоїдного типу є поєднання підвищеної 
чутливості з емоційною холодністю і 
відчуженістю в міжособистісних стосунках. 
Наступним середнім показником жіночої 
групи являється психастенія (34,6+8,11). 
Діагностує осіб з тривожно – недовірливим 
типом характеру, яким властиві тривожність, 
боязливість, нерішучість, постійні сумніви. 
На четвертому місці в групі жінок 
знаходиться психопатія (33,04+7,33). Люди з 
цим показником агресивні, конфліктні, 
нехтують соціальними нормами і 
цінностями. Настрій у них нестійкий, вони 
образливі, збудливі і чутливі. Можливий 

тимчасовий підйом за цією шкалою, 
викликаний якоюсь причиною. 

На останньому місці в жіночій групі 
знаходяться такі середні показники, як істерія 
(32,76+7,37), виявляє осіб, схильних до 
неврологічних захисних реакцій 
конверсійного типу. Вони використовують 
симптоми соматичного захворювання як 
засіб уникнення відповідальності. Усі 
проблеми вирішуються відходом в хворобу. 
Головною особливістю таких людей є 
прагнення здаватися більшим, значнішим, 
ніж є насправді, прагнення звернути на себе 
увагу щоб то не було, жадання захоплення. 
Почуття таких людей поверхневі і цікаві 
неглибокі; депресія (32,44+5,90), чутливі, 
сензитивні особи, схильні до тривог, боязкі, 
сором’язливі. У справах вони старанні, 
добросовісні, високоморальні і обов'язкові, 
але не здатні прийняти рішення самостійно, 
немає упевненості в собі, при щонайменших 
невдачах вони впадають у відчай; 
паранояльність (32,16+6,99), основна риса 
людей з високими показниками за цією 
шкалою – схильність до формування 
зверхцінних ідей. Це люди односторонні, 
агресивні і злопам'ятні. Хто не згоден з ними, 
хто думає інакше, той або безглузда людина, 
або ворог. Свої погляди вони активно 
насаджують, тому мають часті конфлікти з 
оточенням. Власні щонайменші удачі вони 
завжди переоцінюють. 

Насамперед у чоловіків на третьому 
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місці знаходиться психопатія (34,96+8,62). 
На іншому місці знаходиться шизоідність 
(34,92+7,96) і психастенія (33,96+8,01). На 
останньому місці в групі чоловіків 
знаходяться депресія (32,88+9,05), істерія 
(32,72+8,34) та паранояльність (31,36+7,27). 

Взаємозв'язок між рівнем невротизації, 
психопатизації і акцентуацією характеру 
полягає в тому, що обличчям з невротичною 
тенденцією характерні часті зміни настрою 
від радості до засмучення і пригніченості, 
підвищена тривожність, занепокоєння, 
невпевненість у власних силах. Вони 
м'якосерді, добрі, емоційно чуйні.  

Людям з підвищеним рівнем 
психопатизації властиві потреба і постійне 
прагнення справити враження, притягнути до 
себе увагу, бути в центрі уваги. Часто 
поведінка пихата, присутнє самовихваляння. 
У деяких ситуаціях здатні бути чуйними, 
м'якосердими, дуже часто знаходяться у 
піднесеному настрої і бурхливо реагують на 
те, що відбувається навкруги. Ці риси 
характерні для демонстративного, 
емотивного, гіпертимічного і екзальтованого 
типів акцентуації характеру. 

Для осіб, що мають підвищений рівень 
невротизаціі і психопатизаціі характерні 
бурхливі, екзальтовані реакції, вразливість, 
емоційна чуйність, емпатія, задушевність. 

Отримані результати дозволяють 
зробити наступні висновки: 

Для жінок і чоловіків характерні 
багатство і яскравість емоційних проявів, 
природність і невимушеність поведінки, 
готовність до співробітництва, доброта і 
м'якосердя, прагнення працювати і 

відпочивати в колективі. Активність, 
честолюбство, прагнення до суспільного 
визнання, до лідерства. Велика соціальна 
спритність, вміла оцінка взаємин у колективі, 
здатність використовувати інших людей для 
досягнення своїх власних цілей. Але 
зареєстровано, що жінки більш совісніші ніж 
чоловіки, тобто, жінкам більш характерніші 
почуття відповідальності, сумлінність, 
стійкість моральних принципів. Висока 
сумлінність сполучається з гарним 
самоконтролем і прагненням до твердження 
загальнолюдських цінностей. Жінки та 
чоловіки відповідають екстравертованому 
типу темпераменту. Що характеризується 
зверхністю до навколишнього світу, об'єкти 
якого, "подібно до магніта", притягують до 
себе інтереси, "життєву енергію" суб'єкта, що 
у відомому сенсі веде до відчуженості 
суб'єкта від себе самого, до приниження 
особової значущості явищ його 
суб'єктивного світу. Їм властиві 
імпульсивність, ініціативність, гнучкість 
поведінки, товариськість, соціальна 
адаптація. Для жінок і чоловіків характерний 
піднесений настрій незалежно від обставин. 
Вони активні, діяльні, енергійні і 
життєрадісні.  

Практичне значення одержаних 
результатів полягає в тому, що обраний нами 
підхід може бути використовуваний для 
оновлення системи психологічного 
забезпечення оперативно – службової 
діяльності органів внутрішніх справ України, 
для діагностики нервово-психічної напруги 
серед співробітників ОВС та розробки 
програми соціально – психологічної корекції. 
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